

文明乡风浸润百姓生活

——陕西镇安县茅坪回族镇大力推进乡风文明建设

◎ 陈少斌 马桦

味。”村支书马云学说。

近年来,红光村扎实做好党的创新理论的基层宣讲工作,充分利用群众会、院落会、微信群、宣传公示栏等载体,通过通俗易懂、以小见大、深入浅出的乡土语言,让亲身经历脱贫历程、亲眼见证乡村变迁的乡亲们心更齐了、干劲更足了。

“环境变美了,文明新风变浓了,日子也越来越好。”提起现在的日子,村民们都露出满意的笑容。退休老教师张大妈喜笑颜开地说:“如今,村里的文化彩绘赏心悦目,文化广场欢声笑语,红白喜事比阔气、讲排场的少了,喜事新办、丧事简办的多了,咱们老百姓都是受益者。”

近年来,茅坪回族镇坚持把推进乡风文明建设作为实施乡村振兴战略的重要抓手,以美丽乡村、文明实践、移风易俗为主线,厚植文明沃土,弘扬文明乡风,让文明浸润乡土,新风拂心田,一幅业兴、景美、人和的乡村画卷正徐徐展开。

价值凝聚 乡村振兴有灵魂

走在红光村的田间巷陌,一派郁郁葱葱、欣欣向荣的景象。红光村有人口452户1736人,2023年村民人均收入1.31万元,村级集体经济收入达到32.4万元。随着产业发展越来越红火,基础设施越来越完善,乡亲们的日子也越过越好,对文化生活的需求也更加多元。“现在,大家口袋里都有钱了,想让生活更加有

力,还能得积分免费换奖品,真是一举两得。”

小积分构建文明新路径。在元坪村的爱心积分超市里,货架上整齐地摆放着大米、食用油、香皂、牙刷、牙膏、洗衣粉、拖鞋、电壶等生活用品。村民通过参与文明实践活动攒积分,根据积分自由兑换所需物品。“超市东西齐全,平时多做好事多积分,有需要的时候不用花钱。”元坪村支书马春喜介绍说。

近年来,茅坪回族镇以村规民约为抓手,创新开展“一商一会一修一印一讲”工作,重新制定完善全镇7个村的村规民约,新修订的村规民约以实际行动替代“口号式”内容,并增加了奖惩机制——对违反村规民约的村民,需承担“黑榜”公示、“喇叭臊脸”等惩罚。同时,对提供违反村规民约线索、积极参与志愿服务活动的村民,给予一定的积分奖励,积分能到村里的爱心超市兑换生活用品,形成“红榜树榜样、黑榜出洋相、喇叭传事迹、积分来激励、是非大家辨”的基层治理机制,督促村民自觉养成良好行为规范,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

移风易俗 文明之花齐绽放

“虽然我没要彩礼,在有些人看来好似吃了亏、丢了面子,但是我收获了金钱买不到的幸福。现在我身边的亲朋邻里家中婚丧嫁娶大操大办的情况少得很,大家越来越觉得所谓的‘排场’没有意义。”在茅坪回族镇五福村,一对

刚刚办完婚礼的新人感慨地说。

近年来,茅坪回族镇大力推进移风易俗,依托新时代文明实践所(站),利用宣传栏、村级大喇叭、微信平台等载体,结合走街串巷宣传等方式,把倡导婚事新办、丧事简办,狠刹婚嫁大操大办、互相攀比、铺张浪费等不良风气宣传搬到户内家中、田间地头、街头巷尾等场所,用活宣传标语、宣传画等形式,形成立体化、全方位宣传矩阵,让群众在潜移默化中抵制高价彩礼、践行绿色生活方式,争做文明新风尚的积极倡导者和自觉实践者。

镇上广泛开展“镇安好人”“道德模范”“好公婆、好儿媳”“十星级文明户”等各类身边先进典型评选表彰活动,让群众学有榜样、赶有目标。今年以来,评选各类道德模范14人,推荐“镇安好人”2人。扎实开展道德评议活动,按照评表现、比行为、晒荣誉的思路,设置比看墙、荣誉墙、政策墙等,常态化开展评、比、亮、晒活动,对片区好人好事好做法进行正面宣传,对不良行为进行公开曝光,着力营造崇德向善、见贤思齐的良好氛围。

“下一步,我们将搭建‘党委政府+帮扶单位+镇村干部+居民群众’的‘全员参与、全域覆盖’网格化志愿服务体系,持续做好政策宣传、环境整治、平安建设、移风易俗、文明新风等志愿服务活动,弘扬良好风尚、厚植新风正气,为乡村振兴提供强大的精神支撑。”茅坪回族镇党委书记马辉说道。

广西天等县 灼灼“微”光 点亮基层善治“满天星河”

◎ 黄城松

近年来,广西崇左市天等县以铸牢中华民族共同体意识为主线,积极探索微积分、微网格、微心愿“三微”管理模式,汇聚灼灼“微”光,点亮基层善治“满天星河”,不断提升基层社会治理效能,打造互嵌式和美家园。

“微积分”激发善作为。天等县以村民共同约定的村规民约为基础,将落实“门前三包”、互帮互助、勤劳致富等8个方面40条公约纳入积分范畴,奖罚同步,组建“乡风民俗纠纷察队”,定期考评并公布。凭借积分可到党群“爱心超市”兑换日常生活用品,积分也作为评选“美丽庭院户”“孝老爱亲户”“文明家风户”的依据。“微积分”管理推动群众参与乡村治理,使农民群众从乡村治理的“旁观者”变成“参与者”和“受益者”,充分调动群众参与乡村治理的积极性、主动性、创造性,形成共建、共治、共享的乡村治理新体系。

“微网格”撬动大治理。以自然屯、村民小组、居民小区为单元,按照“十户联防”“楼栋单元联治”的方式划分设立“微网格”,由当地党支部、党小组书记担任网格长,全覆盖设立“党员+村组干部”网格员,消除管理服务的“空白地带”。网格员负责网格区域管理、日常信息收集、矛盾纠纷化解、政策法规宣传和突发事件应急处置等工作,建成网格员“一员多能、一岗多责”网格管理体系。

“微心愿”化解民之忧。“两代表一委员”、村组干部依托“唠叨议事长廊”“大榕树纳凉”“代销点信息中心”等场所,结合户户走访等方式下沉收集民意。通过设立“微心愿”箱,组建村屯微信群、QQ群等方式,收集群众线上诉求。党组织每月汇总制作群众“微心愿”进行公示,党员、村组干部、乡贤、后盾单位结合实际认领“解愿”,形成“收集、公示、认领、处置、反馈”闭环管理,搭建“微心愿”解愿平台,提升服务群众水平。

甘肃崇信县黄花塬村 村规民约聚正气 文明新风润民心

◎ 李祥玉

近日,走进甘肃省崇信县黄花乡黄花塬村,路边的绿化带内,各色鲜花随风摇曳,漂亮的3D风景画、新颖的木雕画,给人一种清新扑面之感,仿佛走进一幅恬静安详的田园山水画。路旁的村规民约格外醒目,条文通俗简洁、契合村情,为村民提供了行为示范、精神引领。

“自从有了这个村规民约,村民乱扔、乱倒垃圾的现象没有了,都能自觉爱护环境,村上的公共设施也没有人损坏了,邻里之间有啥困难都能相互帮衬,民风更淳朴了,村子也变得更美了。”提起村里的变化,黄花塬村党支部书记李小雪喜笑颜开。

乡村要美,美在文明;民风要正,正在村规。据了解,黄花塬村在广泛收集村情民意的基础上,根据村情实际,逐步修订完善了村规民约,涉及爱党爱国、遵纪守法、诚信友善、勤俭持家等与群众生产生活息息相关的内容,通过村民自治实现群众的自我教育、自我管理、自我监督和自我提升,以素质提升带动乡风文明,以乡风文明引领社会风尚。

为充分调动村民遵守村规民约、参与社会治理的积极性,黄花塬村新时代文明实践站创新方式方法,积极推广“积分制”模式,将破除陈规陋习、红白喜事简办、抵制高价彩礼、志愿服务等移风易俗内容纳入积分设置,通过物质奖励和荣誉奖励,让积极参与移风易俗、精神文明创建、志愿服务工作的村民实现“名利双收”。

“有了村规民约,村民的文明意识明显提升,大家主动参与到环境整治中来,邻里之间互相帮助、互相尊重。”说起村子的变化,黄花塬村村民陈珍清滔滔不绝,如今《黄花塬村村规民约》不仅写在纸上,挂在墙上,更深入村民的心里。

辽宁瓦房店市复州城镇古台村 “积分超市” 激发村民环保热情

◎ 于雅坤

金秋时节,走进辽宁大连市瓦房店市复州城镇古台村,只见道路两旁干净整洁,房前屋后花草盎然,村民精神面貌焕发,处处呈现出幸福宜居的动人景象,令人身心愉悦。

“你看,这个电饭锅是我用今年二季度攒的积分兑换的!”收拾自家庭院,还能获得奖励,让村民张某喜不自胜。古台村里有个特别的“积分超市”,里面摆满了电饭锅、洗衣盆、洗衣液、热水壶、卫生纸等生活用品。村民只要积极参与垃圾分类、河沟清理、“三堆”清理以及美化庭院等活动,就能获得相应积分,每个季度都能用积分兑换一次奖品。

古台村是瓦房店市首批推行垃圾分类、入户收集的村子,村民自行处理生活垃圾,分类打包放在门口,村保洁员会定时上门收取。古台村党总支书记介绍,最初这一举措只在195户村民中试点,如今已在全村全面实行。定期收上来的生活垃圾、生产垃圾都被放置在村级垃圾中转站,再由镇里统一收走进行处置,这一做法让村容村貌焕然一新。

此外,古台村还定期开展“美丽庭院”“文明卫生少年示范户”“整治庭院巾帼示范户”“最美示范街”评比活动。对表现突出的示范户给予物质奖励和精神奖励,极大地激发了广大村民参与改善人居环境、推动美丽乡村建设的热情。



四川苍溪县:农运会“赛”出梨乡好“丰景”

本报讯(彭军)近日,2024年四川省社区运动会广元赛区苍溪站暨苍溪县首届农民运动会、漓江镇第十五届农民运动会在苍溪县漓江镇举办。此次运动会赛程为期两天,来自全县31个乡镇和16个村(社区)代表队的800余名农民朋友欢聚一堂,共庆丰收成果,共享丰收喜悦。

活动在暖场表演《龙跃梨花》《欢天喜地庆丰收》舞蹈中拉开帷幕。活动现场还设置了返乡入乡创业成果展。随着裁判员一声令下,富有乡土气息的背背篓、剥玉米、掰手腕、三砖平移、袋鼠跳、稻田抓鱼等比赛项目拉开了

帷幕,参赛选手们奋勇争先,一旁的观众更是热情高涨,加油声、呐喊声、欢笑声此起彼伏,将本次活动逐渐推向高潮。

“我们在农村,每天都要做剥玉米、背玉米这些农活,这次的运动项目很贴近生活,能代表东溪镇来参加此次运动会我感到非常荣幸,也非常激动,希望通过这次运动会发扬我们的运动精神,也希望今后能多多举办这种运动会,让所有农民都能参加。”苍溪县东溪镇运动员刘琼开心地说。

近年来,苍溪县委、县政府始终高度重视体育工作,全县31个乡镇村(社区)农民

体育健身工程实现全覆盖,县城区“十五分钟”健身圈持续完善,乡镇全民健身场地设施补短板项目建成率达65%。同时,全县广泛开展群众性体育活动,传统体育和竞技体育水平稳步提升。

“农民运动会是展现农民健康、奋进精神风貌的舞台,也是和邻睦友、凝聚乡土情缘的纽带。”苍溪县委常委、宣传部部长、县总工会主席谢龙飞表示,作为一场农家盛会,举办农民运动会的目的不仅在于展现乡村风貌,更希望能够以此促进乡邻友好,形成文明乡风,探索乡村治理新路径,为乡村振兴注入活力。

山西乡宁县尉庄乡 打造三类课堂 助推治理革新

◎ 张倩 王佳乐

学习宣传贯彻党的二十大精神专题课堂5次,仔细研读全会《决定》及其辅导读本,备课中结合生动案例和详实数据,确保主题鲜明、重点突出。专题课堂聚焦党中央精神、新时代改革开放故事,党领导人民推进中国式现代化故事,以有广度、有深度又有温度的交流方式,切实深化干部对全会精神的学深悟透,进一步锻造干部引领力,让干部学一步、学深一层,全面发出动员令,以“关键少数”带动“绝大多数”。

打造“流动”课堂,锻造“执行力”。尉庄乡积极构建“乡干部进村讲+村干部进组讲+党员代表入户讲+乡土人才轮流讲”的多层次、立体化、全覆盖“流动”课堂,统筹用好优秀村支书、村第一书记、到村任职大学生队伍,深入挖掘致富能手、村文化骨干、“五老”等“乡土人才”,

鼓励通过“大白话”“土方法”,将《决定》中贴近群众生活的“加强党建引领基层治理”“推动志愿服务体系建设”等方面内容讲清讲实,做到从宏观改革部署讲好怎么看,从积极回应关切讲好怎么办。“流动”课堂注重结合民生实际,狠抓基层痛点,通过与群众交流、聆听群众“唠叨”,千方百计找方法,千辛万苦破难题,切实让群众感受到全会精神对乡村振兴的重要指导意义,激发群众在基层治理中的“集体智慧”。

打造“点派”课堂,锻造“服务力”。尉庄乡聚焦全会精神和乡村治理的“需求端”与“供给侧”,针对产业发展、环境整治、民生保障等需求,制定课程计划,开设《支部建设这样抓》《乡村治理的尉庄探索》《“四个一”助推乡风文明

“好光景”》《“四说”新时代打卡新思想》等特色课程,采取“群众点单、党委派单、讲师接单、课后访单”的“点派”教学模式,实现“因需施教”。通过线上“点访”,线下“派接”方式,把阵地搬到“家门口”,党课扎在“田地上”。乡村两级理论骨干变身“讲师”,以“党的创新理论+农家书屋优质书籍+干部培训调研素材+群众生产生活经验”组成特色课程的教案精髓。群众从“要我学”变为“我要学”,干部从“我服务”变成“共探索”,群众既“点题”又“支招”,干部带领群众沉下来、钻进去,摸清家底、找准问题、靶向发力,力求在改革开放伟大实践里寻找强农惠农富农的新答案。干部新思想加持群众新经验,助推乡村振兴聚“人气”、生“活气”、展“新气”。



山西省乡宁县尉庄乡把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,精心打造“专题”“流动”“点派”三类课堂,着力实现对党员干部群众的改革素养再培训、改革实践再动员,以新思路破解新问题,在提升基层治理水平上彰显新担当,在落实改善民生上展现新作为,在推动乡村振兴上迈出新步伐。

打造“专题”课堂,锻造“引领力”。为引导广大党员干部群众将思想和行动统一到全会精神上来,尉庄乡迅速掀起学习热潮。连日来,开办